

(붙임1)

NH NongHyup

www.nonghyup.com

2024년 6월말 기준 사업보고서

2024년 4월 1일 부터

2024년 6월 30일 까지

<지역농업협동조합>

농업협동조합법 제65조, 지역농업협동조합정관례 제140조의2의 규정에 의하여
사업보고서를 작성하여 송부(게시)합니다.

2024년 7월

동구미농업협동조합

조합장 김택동

목 차

I. 주요 현황

1. 주요기관 의결사항

가. 총회(대의원회)

나. 이사회

2. 사무소 및 인원 현황

3. 정관변경 사항

II. 주요사업 추진 현황

1. 교육지원사업

2. 경제(유통)사업

3. 신용(금융)사업

III. 주요사업 추진 실적

IV. 재무 현황

1. 재무상태표

2. 손익계산서

I. 주요 현황

1. 주요기관 의결사항

가. 총회(대의원회)

개최일자	참석인원	주요 의결사항
		〈해당 없음〉

나. 이사회

개최일자	참석인원	주요 의결사항
2024. 04.26.	14명	◎ 의안 제1호 - 조합원 자격심사 및 가입승낙, 탈퇴조합원 지분 환급의 건 ◎ 기타 토의사항
2024. 05.23.	13명	◎ 의안 제1호 - 조합원 자격심사 및 가입승낙, 탈퇴조합원 지분 환급의 건 ◎ 의안 제2호 - 임원의 자기거래 승인(안)의 건 ◎ 의안 제3호 - 고정자산(승합차)취득의 건 ◎ 기타 토의사항
2024. 06.20.	14명	◎ 의안 제1호 - 조합원 자격심사 및 가입승낙, 탈퇴조합원 지분 환급의 건 ◎ 의안 제2호 - 2025 회계연도 외부회계감사 선임의 건 ◎ 의안 제3호 - 고정자산(부동산) 임대의 건 ◎ 의안 제4호 - 임원의 자기거래 승인(안)의 건 ◎ 기타 토의사항

2. 사무소 및 인원 현황

가. 사무소 현황

□ 사무소는 '24년 6월말 현재 7개소.

(단위:개소)

구 분		'24년 3월말	'24년 6월말	증 감	비 고
사무소 수	본 점	1	1	0	
	지 점	3	3	0	산동, 4공단, 장천
	기 타	3	3	0	하나로마트 외 2
	소계	7	7	0	

나. 인원 현황

□ 전체 직원수는 '24년 6월말 현재 78명.

(단위:명)

구 분		'24년 3월말	'24년 6월말	증 감	비고	
인원	조합장	1	1	0	비상임	
	상임이사	1	1	0		
	감 사	2	2	0		
	이 사	10	10	0		
	소계	14	14	0		
직원	정규직	책임자	20	20	0	
		직 원	29	27	-2	업무직 1명
	기간제 근로자	계약직	10	10	0	금융텔러직 3명
		영업지원직 등	22	21	-1	
	소계	81	78	-3		

3. 정관변경 사항

구 분	현 행	개 정	비 고
제1조(명칭)	우리 조합은 산동농업협동 조합이라 한다.	우리 조합은 동구미농업협동 조합이라 한다.	시행일 : 2023.11.30
제49조(이사회 의결사항) ① 7호	1억원 이상의 업무용 부동산의 취득과 처분	2억원 이상의 업무용 부동산의 취득과 처분	

Ⅱ. 주요사업 추진 현황

1. 교육지원사업

농업인 조합원들에게 더 많은 혜택을 지원하기 위하여 어려운 여건에도 최선을 다하고 있습니다. 아울러, 조합원들에게 더 많은 혜택과 보답으로 봉사 할 것을 약속드립니다.

금년 6월말 현재 조합원 여러분께 총 680백만원을 지원 하였으며, 사업부 문별 세부 지원내역을 살펴보면 다음과 같습니다.

경제사업 이용권지원 446백만원, 기타 지원(조합원 자녀장학금, 경조사비, 농기계 무상점검, 영농회 행사 협찬비 등) 234백만원을 지급하였고, 영농비 절감과 조합원 소득증대를 위하여 농약 구매대금의 30%, 비료 구매대금의 20%를 연말에 사후 환급해 드리고 있습니다. 앞으로 조합원의 영농환경 개선에 실질적인 도움을 드리기 위해 노력하겠습니다.

2. 경제(유통)사업

- 구매사업(유류포함) 판매량은 3,725백만원으로 전년 동기실적 3,572백만원보다 약 153백만원이 증가하였습니다.
- 판매사업은 6,777백만원으로 전년 동기대비 3,902백만원이 증가 하였는데, 구미시농협쌀조공법인과의 대금정산('23년도산 추곡수매)이 올 해 초로 이월되었기 때문입니다.
- 마트의 경우 5,612백만원으로 전년 동기실적 568백만원보다 5,044백만원 증가하였으며, 하나로마트 개점('24.3.28)으로 큰 폭의 매출시현이 예상 됩니다.

3. 신용(금융)사업

- 상호금융 예수금 부문
 - '24년 6월말 현재 예수금(평잔)은 전년말 대비 168억원 증가한 3,581 억원으로 4.95%의 성장률을 보이고 있습니다. 조합원과 고객님께 『지역 종합 금융센터』로서의 역할을 다 할 수 있도록 최선을 다하겠습니다.

□ 상호금융 대출금 부문

- '24년 6월말 현재 대출금(평잔)은 전년 말 대비 145억원 증가한 2,904 억원으로 5.24% 성장률을 보이고 있으며, 예대비율은 81.1%로 전년 말 대비 0.22%p 증가하였습니다.
- 대외적으로 한치 앞을 모르는 부동산 경기, 가계부채 증가, 농·축협에 대한 금융 당국의 규제 강화가 되고 있는 실정이지만, 건전여신 확대를 통해 수익을 창출하고 직원들의 업무능력 향상을 통하여 변화하는 금융시장에 적극 대처하도록 하겠습니다.

□ 신용카드, 스마트뱅킹 부문

- 신용카드는 '24년 6월말 현재 카드이용액이 126억원이며, 카드 회원수(체크카드 제외)는 약 2,734명을 확보하고 있습니다. 지속적인 카드사업 증대를 위하여 신규 회원 추진 및 활성화에 최선을 다하도록 하겠습니다.
- '24년 6월말 현재 스마트뱅킹의 유효 고객 수는 약 4,547명이며, 곡뱅크는 4,258명으로 미래고객 확보 및 수익의 다변화를 위하여 최선의 노력을 하겠습니다.

□ 보험사업 부문

- '24년 6월말 현재 보험료는 2,027백만원으로 전년 동기대비 7백만원 증가하였으며, 장기적이고 안정적인 수익기반 확대를 위하여 보장성 보험을 지속적으로 추진하여 '24년 사업계획 목표를 달성하겠습니다.

□ CS(고객만족 서비스) 부문

- 맵시창구 개점식을 통하여 사무실 분위기를 조성하고, CS교육을 통하여 전국 최고의 친절 농협이 되도록 최선을 다 하겠습니다.

□ 외국환 부문

- 전 사무소 외국환 환전 및 해외송금 업무가 가능해짐에 따라, 외국환 업무 확대와 수익원의 다각화를 위해 노력하고 있습니다.

□ 리스크관리 부문

- 금융환경의 급격한 변화에 따른 불확실성이 증가하는 상황에서 리스크관리의 중요성을 인식하여 관리에 더욱 힘쓰도록 하겠습니다.

□ 채권관리 부문

- 연체 채권 감축에 총력을 기울여 지난 해('23년 하반기) 『클린-뱅크』 “동” 등급 수상을 하였으며, 올 해 하반기에는 『클린-뱅크』 “금” 등급 수상을 하도록 노력하겠습니다.

Ⅲ. 주요사업 추진 실적

(단위 : 백만원, %)

구 분	연간계획 (A)	'24년 6월말 (B)	달성률 (C=B/A)	전년동기 (D)	전년동기 대비		
					증 감	성장률	
경제사업	36,611	16,239	44.36	7,146	9,093	127.24	
구 매	7,666	3,725	48.59	3,572	153	4.27	
판 매	2,189	6,777	309.68	2,875	3,902	135.71	
마 트	25,156	5,612	22.31	568	5,044	888.70	
가 공	1,358	0	0.00	0	0	0.00	
기 타	244	126	51.64	131	-5	-3.82	
상호금융 예수금	잔액	374,120	359,886	96.20	326,588	33,298	10.20
	평잔	362,580	358,105	98.77	344,317	13,788	4.00
상호금융 대출금	잔액	312,110	294,068	94.22	274,559	19,509	7.11
	평잔	300,618	290,436	96.61	270,913	19,523	7.21
보험료	3,839	2,027	52.79	2,020	7	0.32	

IV. 재무 현황

1. 재무상태표

(단위 : 백만원)

자 산		부채 및 자본	
과 목	금 액	과 목	금 액
I .유동자산	9,880	I .유동부채	11,982
현금	1,779	외상매입금	573
외상매출금	1,383	단기차입금	3,707
재고, 생물자산	2,664	기타유동부채	7,702
기타유동자산	4,054	II .금융업예수금	359,886
II .금융업예치금	36,164	III .금융업차입금	15,979
III .금융업대출채권*	302,960	IV .보험(공제), 농작물보험부채	-
IV .보험(공제), 농작물보험자산	-	V .비유동부채	619
V .비유동자산	76,743	장기차입금	-
투자자산	15,317	기타비유동부채	619
유형자산	61,414	부채 합계	388,466
무형자산	-	I .출자금	13,031
기타비유동자산	12	II .자본잉여금	818
		III .자본조정	-38
		IV .기타포괄손익누계액	17,846
		V .이익잉여금	5,624
		자본 합계	37,281
자산 총계	425,747	부채와 자본 총계	425,747

※ 금융업대출채권은 대손충당금을 차감한 계수임

※ 백만원 단위 반올림으로 합계가 불일치할 수 있음

2. 손익계산서

(단위 : 백만원)

구 분	'23년 6월말 (A)	'24년 6월말 (B)	증 감 (B-A)
영업수익	13,791	22,859	9,068
영업비용	9,946	18,875	8,929
매출총이익	3,845	3,984	139
신용사업	3,471	2,845	-626
경제사업	374	1,139	766
판매비와관리비	3,745	4,672	926
영업이익	100	-687	-787
교육지원사업준비	220	412	192
영업외손익	289	333	44
법인세차감전손익	169	-766	-935
법인세비용	-3	-1	1
당기순이익	172	-765	-937

※ '24년 6월말 기준 전년동월('23년 6월말) 대비 당기순손익 주요 변동요인

- 대손충당금 적립률 상향(부동산·건설업), 연체증가로 대손상각비 약 4억원 증가
- 하나로마트 개점('24.3.28)시 초기 비용(광고 선전비, 개점비 등) 증가
- 직원명예퇴직금 약 1억원 증가
- 본 자료는 1~6월까지의 시점자료로서, 연도말 손익은 경기변동 및 사무소 여건에 따라 전년 수준보다 다소 감소할 것으로 예상됩니다.